



沟通从心开始

铁西区迎宾街小学校亲子团辅活动搭建心灵之桥

本报讯(记者 刘莉)为进一步推进家校共育,为学生全面发展提供坚实支撑,11月27日,铁西区迎宾街小学校开展“沟通从心开始”亲子团辅活动。20余对亲子家庭通过4个精心设计的环节,共同体验了一场触及心灵的深度沟通。

破冰协作:欢笑声中开启心扉

活动在“亲子协作气球传递”的欢声笑语中拉开序幕。父母与孩子额头相抵,默契配合运送气球。这个简单却充满乐趣的游戏,不仅迅速消除了彼此的拘谨,更在亲密协作中打开了沟通的心扉。“和孩子一起完成任务的感觉真好,仿佛回到了他最依赖我的时光。”一位家长动情地说。

情感对话:面具下的真心相遇

在舒缓的音乐中,“情绪面具绘制”环节带领大家走进内心的世界。孩子们用画笔在空白面具上描绘最近的情绪体验。当交换面具时,许多家长第一次看到了孩子内心深处的真实感受。“我一直以为孩子无忧无虑,直到看到面具上那些深蓝色的线条,才

知道他也有烦恼。”一位母亲感慨地说。

随后的“角色互换情景剧”更是引发了大家的深刻思考。孩子们模仿家长催促学习的模样,家长们则体验着被管束的压抑。这种独特的换位体验,让理解在会心一笑中自然产生。“当我扮演孩子时,才明白我的唠叨给他带来多大压力。”一位父亲反思道。

信任之旅:黑暗中筑起爱之桥

“你是我的眼”环节将活动推向高潮。蒙住双眼的家长紧握孩子的小手,在简单的障碍路线上缓慢前行。“妈妈,相信我,向前走!”平日里需要呵护的孩子,此刻成为最可靠的引路人。当眼罩摘下时,许多家长激动地拥抱自己的孩子,眼中闪着泪光。这一刻,信任不再是一个词语,而是彼此紧握的双手和毫无保留的托付。

爱的契约:许下最温暖的承诺

活动尾声,家长和孩子共同签署“爱的契约书”。契约中,“每周30分钟高质量陪伴”“彼此倾听不打断”等承诺成为改善亲子关系的新起点。孩子们用稚嫩的笔迹写下期望,家长们郑重许下承诺。这份特别的契约不仅是文字的约定,更是心灵的盟约。

活动在温馨的氛围中落下帷幕,但“沟通从心开始”的理念已深植每个家庭。这次活动搭建了家校互动平台,推动形成育人合力,增进了亲子情感,让家长和孩子明白,真正的沟通,需要放下身段的倾听、将心比心的理解。相信这份温暖的体验,将持续滋养每个孩子的成长和每个家庭家教水平提升之路,为孩子们的健康成长保驾护航。

“持证上岗”照亮家庭教育前路

教育时评

近日,《四川省家庭教育促进条例(草案)》(以下简称条例草案)提请审议,让父母“持证上岗”从网络热点变为立法动议,这则消息仿佛在千家万户中投下一颗石子,激起层层涟漪。条例草案以八章47条的篇幅,试图为万千家庭的教育实践勾画出一条清晰的法治轨道。这不仅是一次地方立法的有效尝试,更是对家庭教育本质的深刻再定义——它正悄然将家庭教育从千百年来被视为“家事”的范畴中划分出来,赋予其鲜明的公共属性与时代使命。

传统观念中,家庭通常被视为教育的“私人领地”,家长在这领地拥有权威地位。此次四川的立法探索,重要意义在于完成了家庭教育从“家事”到“国事”的属性升级。培养下一代不仅是父母的血缘责任,更是关乎民族未来和国家发展的社会义务与法定职责。条例草案通过清晰的条款,为父母划定了教育行为的“底线”与“高线”,让“生而养、养而教”的人文伦理,升华为“依法带娃”的现代文明准则。这并非对家庭领域的过度干预,而是通过法律的形式,帮助万千家庭明确“为何而教”与“如何教好”的根本问题,为迷茫中的父母提供了精准的行动罗盘。

“持证上岗”强调家庭教育需要持续完善和系统支持,不能仅凭代代相传的经验与本能。许多父母舐犊情深,但在社会急速转型的今天,在沉迷网络、多元价值冲突等严峻挑战面前,不少父母因方法失当,在教育路上步履维艰。

立法正是对这一社会痛点问题的精确诊断。条例草案所呈现的“立德树人”的主线任务与“权责分明”的细致规定,意味着法律不仅是“限制”父母的约束,更是赋能“家事”的工具。它搭建了一个支持父母“持证上岗”,提升其能力的阶梯;一是夯实社区指导服务。推动乡镇街道设立家庭教育指导站点,提供课程与咨询,让父母能系统学习科学的育儿知识。二是建立学校干预机制。学校在发现学生存在严重问题时,给予专业的家庭教育指导,将原则性要求转化为具体约束。三是鼓励单位提

供友好政策。建议企业推行亲子教育假、内部父母课堂,为在职父母创造学习育儿知识的时间与便利条件。以实际举措帮助父母将爱的本能升华为家庭教育的智慧,真正获得“科学上岗”的能力与自信。

家庭教育并非孤立无援,它的成效与学校、社会息息相关。立法的深远意义在于打破沟通壁垒、实现良性互动,推动形成目标一致、功能互补的育人共同体。

条例草案重视法律规范的统一衔接,力求打通协同育人的“最后一公里”。对于学校而言,法律赋予它更明确的职责,要求教师不再局限于知识传授,责任延伸至对学生家庭环境的了解与把握。对于家庭而言,父母在法律的引导下,将更积极地与学校沟通配合,尊重学校的教育理念,共同关注孩子的全面发展。

对于社会而言,各类文化机构、媒体与社区组织需承担起相应责任,营造健康向上的社会文化环境,为家庭教育的实施提供丰富的实践场所和积极的价值引导。当家庭、学校、社会三者同频共振,孩子将在和谐向上的环境中茁壮成长。

父母“持证上岗”之路,终点并非一纸证书,而是万千父母教育智慧的觉醒,是每一个孩子光明美好的未来,更是整个社会文明程度的跃升。立法为“家事”赋能,照亮的是父母前行之路,点燃的是民族未来的希望之灯。在这条路上,需要法律的规范,更需要每一位家长的自觉参与和全社会的共同扶持。

(李雯)



近年来,江苏省南京市天妃宫小学深耕体育特色教育,构建“课程普及筑基、梯队培养拔尖、文化浸润育人”的核心发展框架,形成“全员参与、分层提升、体教融合”的特色体系,让体育教育成为立德树人的重要载体,锤炼学生强健体魄,涵养学生坚韧品格,为学生全面发展赋能。这是11月28日在位于南京市鼓楼区的天妃宫小学,足球社团的学生在训练。

新华社记者 季春鹏 摄

为“星星的孩子”架起追梦桥

本报讯(记者 申志印 杨光)四平市美茵儿童特殊教育指导中心校长王影,已陪伴“星星的孩子”走过三十多年。她始终坚守初心,凭借多年教学经验与专业技术,帮助孤独症儿童家庭减轻负担,让特殊孩子融入社会,在成长中不再孤单,绽放自身光芒。

毕业于北京师范大学的王影,原本拥有理想的工作。一次偶然的机会,她接触到了孤独症儿童,这些孩子仿佛与世隔绝的孤独感,以及家长的无奈与无助,让身为教育工作者的她百感交集。从那时起,她便下决心将往后余生都奉献给特教事业。二十多年的特教生涯中,王影积累了丰富的专业知识,帮助众多孤独症儿童缓解了病情。

“孤独症儿童的成长离不开专业化的康复资源的支撑,且家庭干预也要同步进行。我们的老师会通过专业、耐心地引导,帮助家长学会如何教导这类孩子。”王影表示,针对孤独症儿童,干预越早效果越好,6岁前是黄金期。多年来,她创办的特殊教育指导中心始终坚持先对孩子进行全面评估,再制定阶段性干预目标,围绕语言、感知、精细动作、情绪疏导等方面开展系统训练。实践证明,王影的个性化教育指导模式,在提升特殊儿童社交沟通能力、适应能力等方面成效显著,为同类群体的教育帮扶工作提供了可复制、可推广的实践经验。

孤独症儿童在社交沟通、认知理

解等方面面临特殊挑战,其成长之路更需悉心呵护;而背后的家庭,不仅要承担长期康复治疗的经济压力,更要承受照护过程中的身心负荷,面临的困难远超普通家庭。“在专业干预的助力下,很多孩子具备了一定的语言能力,能够顺畅地表达想法与情绪。通过科学的情绪疏导,他们发脾气、争抢物品等不良行为有所减少,逐步融入正常儿童的生活圈,实现了身心正常发展,也给家庭带来了希望。”王影说,帮助特殊孩子,既需要特教工作者秉持专业精神,给予科学系统的康复指导与耐心细致的人文关怀,更需要全社会凝聚共识、主动作为,以包容之心接纳、以实际行动

关爱,共同为“星星的孩子”撑起一片温暖有爱的成长天空。

正常孩子教两三遍就能学会的内容,指导中心的孩子可能需要针对一句话,甚至一张卡片,反复教5遍、10遍,乃至100遍、1000遍才能掌握。孩子们虽进步缓慢,但每天都在一点点成长。看到家长露出欣慰的笑容,感受到那份沉甸甸的信任,王影便充满动力。二十载春秋流转,她用爱与坚守为“星星的孩子”搭建起了通往世界的桥梁。

谈及指导中心未来的发展,王影表示,将始终以“让每个‘星星的孩子’都能被看见、被接纳、被赋能”为初心,在现有专业基础上持续深耕,让特教之路走得更宽、更实、更暖。